牛顿第二定律应用的典型问题
1. 力和运动的关系
力是改变物体运动状态的原因，而不是维持运动的原因。由[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image001.gif]知，加速度与力有直接关系，分析清楚了力，就知道了加速度，而速度与力没有直接关系。速度如何变化需分析加速度方向与速度方向之间的关系，加速度与速度同向时，速度增加；反之减小。在加速度为零时，速度有极值。
例1. 如图1所示，轻弹簧下端固定在水平面上。一个小球从弹簧正上方某一高度处由静止开始自由下落，接触弹簧后把弹簧压缩到一定程度后停止下落。在小球下落的这一全过程中，下列说法中正确的是（ ）
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image002.gif]
图1
A. 小球刚接触弹簧瞬间速度最大
B. 从小球接触弹簧起加速度变为竖直向上
C. 从小球接触弹簧到到达最低点，小球的速度先增大后减小
D. 从小球接触弹簧到到达最低点，小球的加速度先减小后增大
解析：小球的加速度大小决定于小球受到的合外力。从接触弹簧到到达最低点，弹力从零开始逐渐增大，所以合力先减小后增大，因此加速度先减小后增大。当合力与速度同向时小球速度增大，所以当小球所受弹力和重力大小相等时速度最大。故选CD。
例2. 一航天探测器完成对月球的探测任务后，在离开月球的过程中，由静止开始沿着与月球表面成一倾斜角的直线飞行，先加速运动，再匀速运动，探测器通过喷气而获得推动力，以下关于喷气方向的描述中正确的是（ ）
A. 探测器加速运动时，沿直线向后喷气
B. 探测器加速运动时，竖直向下喷气
C. 探测器匀速运动时，竖直向下喷气
D. 探测器匀速运动时，不需要喷气
解析：受力分析如图2所示，探测器沿直线加速运动时，所受合力[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image003.gif]方向与运动方向相同，而重力方向竖直向下，由平行四边形定则知推力方向必须斜向上方，由牛顿第三定律可知，喷气方向斜向下方；匀速运动时，所受合力为零，因此推力方向必须竖直向上，喷气方向竖直向下。故正确答案选C。
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image004.gif]
图2
2. 力和加速度的瞬时对应关系
（1）物体运动的加速度a与其所受的合外力F有瞬时对应关系。每一瞬时的加速度只取决于这一瞬时的合外力，而与这一瞬时之间或瞬时之后的力无关。若合外力变为零，加速度也立即变为零（加速度可以突变）。这就是牛顿第二定律的瞬时性。
（2）中学物理中的“绳”和“线”，一般都是理想化模型，具有如下几个特性：
①轻，即绳（或线）的质量和重力均可视为零。由此特点可知，同一根绳（或线）的两端及其中间各点的张力大小相等。
②软，即绳（或线）只能受拉力，不能承受压力（因绳能弯曲）。由此特点可知，绳与其他物体相互作用力的方向是沿着绳子且背离受力物体的方向。
③不可伸长：即无论绳子所受拉力多大，绳子的长度不变。由此特点知，绳子中的张力可以突变。
（3）中学物理中的“弹簧”和“橡皮绳”，也是理想化模型，具有如下几个特性：
①轻：即弹簧（或橡皮绳）的质量和重力均可视为零。由此特点可知，同一弹簧的两端及其中间各点的弹力大小相等。
②弹簧既能受拉力，也能受压力（沿弹簧的轴线）；橡皮绳只能受拉力，不能承受压力（因橡皮绳能弯曲）。
③由于弹簧和橡皮绳受力时，其形变较大，发生形变需要一段时间，所以弹簧和橡皮绳中的弹力不能突变。但是，当弹簧和橡皮绳被剪断时，它们所受的弹力立即消失。
例3. 如图3所示，竖直光滑杆上套有一个小球和两根弹簧，两弹簧的一端各与小球相连，另一端分别用销钉M、N固定于杆上，小球处于静止状态，设拔去销钉M瞬间，小球加速度的大小为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image005.gif]。若不拔去销钉M而拔去销钉N瞬间，小球的加速度可能是（ ）
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image006.gif]
图3
A. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image007.gif]，竖直向上
B. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image007.gif]，竖直向下
C. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image008.gif]，竖直向上
D. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image008.gif]，竖直向下
解析：原来小球处于静止状态时，若上面的弹簧为压缩状态，则拔去M瞬间小球会产生向上的加速度[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image009.gif]，拔去N瞬间小球会产生向下加速度[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image010.gif]。设上下弹簧的弹力分别为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image011.gif]。在各瞬间受力如图4所示。
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image012.gif]
图4
拔M前静止：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image013.gif]
拔M瞬间：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image014.gif]
拔N瞬间：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image015.gif]
联立<1><2><3>式得拔去N瞬间小球产生的加速度可能为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image016.gif]，方向竖直向下。
原来小球处于静止状态时，若上面的弹簧为拉伸状态，则拔去M瞬间小球会产生向下的加速度[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image009.gif]，拔去N瞬间小球会产生向上加速度[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image010.gif]，如图5所示。
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image017.gif]
图5
拔M前静止：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image018.gif]
拔M瞬间：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image019.gif]
拔N瞬间：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image020.gif]
联立<1><2><3>式得：拔去N瞬间小球产生的加速度可能为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image021.gif]，方向竖直向上。
综合以上分析，可知正确答案为BC。
3. 力的独立作用原理
一个物体可以同时受几个力的作用，每一个力都使物体产生一个效果，如同其他力不存在一样，即力与它的作用效果完全是独立的，这就是力的独立作用原理。力可以合成和分解，效果也可以合成和分解，其运算法则均为平行四边形定则。为此，合力与其合效果对应，分力与其分效果对应，对物体的运动往往看到的是合效果，在研究具体问题时，可根据受力的特点求合力，让合效果与合力对应；也可将效果分解，让它与某一方向上的分力对应。
正因为力的作用是相互独立的，所以牛顿第二定律在运用中常按正交法分解为
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image022.gif]
例4. 某型航空导弹质量为M，从离地面H高处水平飞行的战斗机上水平发射，初速度为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image023.gif]，发射之后助推火箭便给导弹以恒定的水平推力F作用使其加速，不计空气阻力和导弹质量的改变，下列说法正确的有（ ）
A. 推力F越大，导弹在空中飞行的时间越长
B. 不论推力F多大，导弹在空中飞行的时间一定
C. 推力F越大，导弹的射程越大
D. 不论推力F多大，导弹的射程一定
解析：推力F和重力G分别在两个正交的方向上，均单独对导弹产生各自的加速度，因高度H一定，在竖直方向上，导弹是自由落体运动，故落地时间[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image024.gif]与F无关，为一定值。而水平方向导弹的射程由[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image025.gif]决定，显然F越大，a越大，水平射程越大。即本题的正确答案为BC。
4. 连结体问题
此类问题，在高考中只限于两个物体的加速度相同的情况。通常是对两个物体组成的整体运用牛顿第二定律求出整体的加速度，然后用隔离法求出物体间的相互作用力。
例5. 如图6所示，质量为2m的物块A，与水平地面的摩擦不计，质量为m的物块B与地面的摩擦因数为μ，在已知水平推力F的作用下，A、B做加速运动，则A和B之间的作用力为____________。
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image026.gif]
图6
解析：由题意知，地面对物块A的摩擦力为0，对物块B的摩擦力为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image027.gif]。
对A、B整体，设共同运动的加速度为a，由牛顿第二定律有：
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image028.gif]
对B物体，设A对B的作用力为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image029.gif]，同理有
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image030.gif]
联立以上三式得：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image031.gif]
5. 超重和失重问题
当物体处于平衡状态时，物体对水平支持物的压力（或竖直悬挂物的拉力）[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image029.gif]大小等于物体受到的重力，即[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image032.gif]。当物体m具有向上或向下的加速度a时，物体对水平支持物的压力（或竖直悬挂物的拉力）[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image029.gif]大小大于或小于物体受到的重力G的现象，分别叫做超重和失重，并且超出或失去部分为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image033.gif]。具体应用可分两种情况。
（1）定性分析
对于一些只需作定性分析的问题，利用超重或失重的概念能够巧妙地使问题得到解决。在具体分析过程中，关键是正确判断系统的超重与失重现象，清楚系统的重心位置的变化情况。当系统的重心加速上升时为超重，当系统的重心加速下降时为失重。
例6. 如图7所示，A为电磁铁，C为胶木秤盘，电磁铁A和秤盘C（包括支架）的总质量为M，B为铁片，质量为m，整个装置用轻绳悬挂于O点。当电磁铁通电，铁片被吸引上升的过程中，轻绳中拉力F的大小为（ ）
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image034.gif]
图7
A. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image035.gif]B. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image036.gif]
C. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image037.gif]D. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image038.gif]
解析：以A、B、C组成的系统为研究对象，A、C静止，铁片B由静止被吸引加速上升。则系统的重心加速上升，系统处于超重状态，故轻绳的拉力[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image038.gif]，正确答案为D。
（2）定量分析
超重并不是重力增加，失重也不是失去重力或重力减少，在同一地点地球作用于物体的重力始终存在且没有发生变化，只是物体对支持物的压力（或对悬挂物的拉力）发生了变化，看起来好像物重有所增大或减小。当物体相对于地面有向上的加速度或相对于地面的加速度竖直向上的分量不为零时，物体处于超重状态，超出的部分在数值上等于[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image033.gif]或[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image039.gif]（[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image040.gif]为加速度的竖直分量）。当物体相对于地面有向下的加速度或相对于地面的加速度竖直向下的分量不为零时，物体处于失重状态，失去的部分在数值上等于[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image033.gif]或[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image039.gif]，利用上述结论可以进行定量计算。
例7. 如图8所示，一根弹簧上端固定，下端挂一质量为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image041.gif]的秤盘，盘中放有质量为m的物体，当整个装置静止时，弹簧伸长了L，今向下拉盘使弹簧再伸长△L，然后松手放开，设弹簧总是在弹性范围内，则刚松手时，物体m对盘压力等于多少？
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image042.gif]
图8
解析：视m、[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image041.gif]为系统，开始平衡有
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image043.gif]
再伸长△L，系统受的合外力为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image044.gif]，故此时系统的加速度
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image045.gif]
a方向向上，系统处于超重状态。对m来说超重
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image046.gif]
故刚松手时，物体m对盘的压力[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image047.gif]
结合<1>式可得：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image048.gif]
6. 临界问题
在临界问题中包含着从一种物理现象转变为另一种物理现象，或从一物理过程转入另一物理过程的转折状态。常出现“刚好”、“刚能”、“恰好”等语言叙述。
例8. 一斜面放在水平地面上，倾角[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image049.gif]，一个质量为0.2kg的小球用细绳吊在斜面顶端，如图9所示。斜面静止时，球紧靠在斜面上，绳与斜面平行，不计斜面与水平面的摩擦，当斜面以[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image050.gif]的加速度向右运动时，求细绳的拉力及斜面对小球的弹力。（g取[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image050.gif]）
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image051.gif]
图9
解析：斜面由静止向右加速运动过程中，当a较小时，小球受到三个力作用，此时细绳平行于斜面；当a增大时，斜面对小球的支持力将会减少，当a增大到某一值时，斜面对小球的支持力为零；若a继续增大，小球将会“飞离”斜面，此时绳与水平方向的夹角将会大于θ角。而题中给出的斜面向右的加速度[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image052.gif]，到底属于上述哪一种情况，必须先假定小球能够脱离斜面，然后求出小球刚刚脱离斜面的临界加速度才能断定。
设小球刚刚脱离斜面时斜面向右的加速度为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image053.gif]，此时斜面对小球的支持力恰好为零，小球只受到重力和细绳的拉力，且细绳仍然与斜面平行。对小球受力分析如图10所示。
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image054.gif]
图10
易知[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image055.gif]
代入数据解得：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image056.gif]
因为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image057.gif]，所以小球已离开斜面，斜面的支持力[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image058.gif]
同理，由受力分析可知，细绳的拉力为
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image059.gif]
此时细绳拉力[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image060.gif]与水平方向的夹角为
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image061.gif]
7. 对系统应用牛顿第二定律
设系统内有两个物体，质量分别为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image062.gif]和[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image063.gif]，受到系统以外的作用力分别为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image064.gif]，[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image063.gif]对[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image062.gif]与[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image062.gif]对[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image063.gif]的作用力分别为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image065.gif]和[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image066.gif]，两物体的加速度分别为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image067.gif]，由牛顿第二定律得两物体受到的合外力为：
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image068.gif]
由牛顿第三定律得：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image069.gif]
由以上三式得：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image070.gif]
其中式中[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image071.gif]为系统所受的合外力，同理可证，上述结论对多个物体组成的系统也是成立的，即为
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image072.gif]
如按正交分解则得：
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image073.gif]
例9. 如图11所示，质量为M的框架放在水平地面上，一个轻质弹簧固定在框架上，下端拴一个质量为m的小球，当小球上下振动时，框架始终没有跳起，在框架对地面的压力为零的瞬间，小球加速度大小为（ ）
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image074.gif]
图11
A. g B. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image075.gif]C. 0 D. [image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image076.gif]
解析：运用牛顿第二定律关键在受力分析，式中各量必须对应同一个研究对象，下面用两种方法解答。
解法一：分别以框架和小球为研究对象，当框架对地面的压力为零时作受力分析如图12、13所示。
[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image077.gif]
对框架：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image078.gif]
对小球：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image079.gif]
所以[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image080.gif]，方向向下。
答案选D。
解法二：以框架和小球整体为研究对象，框架和小球所受的重力为[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image081.gif]，框架对地的高度不变，其加速度为零，故合外力提供小球做加速运动所需的外力，对系统由牛顿第二定律有：[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image082.gif]
故得[image: http://res.tongyi.com/resources/old_article/educa/unvisity/zxxzt/2006zt/g/zt/wl/72.files/image080.gif]，方向向下。
答案选D。
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